

"Сов. Эстония" Таллин. Торжественное заседание в ознаменование 150-летия со дня рождения Фр. Р. Крейцвальда

25 декабря в концертном зале «Эстония» собирались представители трудающихся Таллина, деятели культуры и искусства. Здесь состоялось торжественное заседание в ознаменование 150-летия со дня рождения Ф. Р. Крейцвальда.

На празднично убранной цветами сцене большой портрет основоположника эстонской литературы, собирателя и составителя эстонского народного эпоса «Калевипоэг», просветителя-демократа Фридриха Рейнгольда Крейцвальда. Под ним золотом начертана цифра «150».

За столом президиума — представители партийных, советских и общественных организаций, прибывшие на юбилейные торжества многочисленные гости из братских союзных республик — Армении, Киргизии, Молдавии, Латвии, Литвы, Узбекистана, Туркмении, Москвы и Ленинграда.

Торжественное заседание открывает заместитель Председателя Совета Министров Эстонской ССР т. А. Грееен. Торжественно звучит Государственный Гимн Советского Союза, исполняемый оркестром.

Слово для доклада о Ф. Р. Крейцвальде предоставляется вице-президенту

Академии наук Эстонской ССР т. Г. Наану.

Охарактеризовав жизнь и творчество великого эстонского писателя, докладчик отмечает актуальность его произведений в наши дни, популярность, которую они завоевали среди братских народов нашей страны.

Затем выступают представители гостей. От имени Академии наук Союза ССР и Ленинградского государственного университета приветствие передает академик В. Ф. Шишмарев. Он говорит о глубоком уважении, которое питает русский народ к памяти славного патриота Эстонии, просветителя-демократа, замечательного фольклориста, поэта и писателя, талантливого языковеда и медика Ф. Р. Крейцвальда.

Горячий привет от московских работников искусств передают народная артистка СССР лауреат Сталинской премии В. Н. Папиенная и заслуженный артист республики лауреат Сталинской премии П. М. Нарцов.

— Туркменский народ вместе с братским эстонским народом отмечает праздник эстонской культуры, — говорит туркменский писатель лауреат Сталинской премии Б. М. Кербабаев. — Расстояние между северной Эстонией и далекой солнечной Туркменией — ве-

лико, но у обоих народов одни традиции, одни задачи, одна Родина.

— Имя Крейцвальда дорого всем советским людям, — сказал литовский писатель лауреат Сталинской премии А. Т. Венцлов. — Литовский народ ценит и любит Крейцвальда, как писателя, борца за свободу народа, выдающегося фольклориста.

Приветствия и адреса передают от имени Ленинградского отделения Союза советских писателей М. А. Дудин, от трудающихся Латвии — заместитель министра культуры Латвийской ССР В. К. Калнинь, от советской Армении — литературовед Р. Г. Григорьян, от писателей Киргизии — председатель Союза советских писателей Киргизии А. А. Салиев, от солнечного Узбекистана — заместитель министра культуры Узбекской ССР — Д. Таджиева, от трудающихся Молдавии — редактор республиканской газеты поэт П. С. Дариенко.

Зачитывается телеграмма от Карело-Финского филиала Академии наук СССР и Карело-Финского Союза советских писателей.

Торжественное заседание окончено. Исполняется Гимн Эстонской ССР.

После торжественного заседания состоялся большой концерт. (ЭТА).

Юбилейная выставка, посвященная Фр. Р. Крейцвальду

Вчера, 25 декабря, в Таллинском Доме искусств открылась выставка, посвященная 150-летию со дня рождения Фр. Р. Крейцвальда. Экспозиция подготовлена Литературным музеем Академии наук ЭССР.

Многочисленные экспонаты: фотографии документов, старинные издания, книги, картины и другие материалы шаг за шагом подробно знакомят посетителей с различными периодами жизни и творчества одного из самых выдаю-

щихся представителей эстонской культуры.

Много места отведено эпосу «Калевипоэг» и «Старинным эстонским народным сказкам».

Закладка памятника Фр. Р. Крейцвальду

25 декабря площадь Пионеров заполнили делегации таллинских предприятий и учреждений, учащаяся молодежь. На импровизированной трибуне представители партийных, советских и общественных организаций, деятели культуры Эстонии, гости из братских союзных республик. Здесь состоялась закладка памятника основоположнику эстонской литературы Фр. Р. Крейцвальду.

Оркестр исполняет Гимн Советского Союза.

Председатель Таллинского горисполкома т. А. Гендриксон предоставляет слово секретарю ЦК КП Эстонии т. Э. Янимяги. Тов. Янимяги говорит о том, что вся жизнь выдающегося писателя и общественного деятеля Фр. Р. Крейцвальда была посвящена борьбе за правду и справедливость, за счастье своего народа. В условиях советского строя творчество Крейцвальда, видевшего единственно правильный путь для эстонцев в единении с великим русским народом, приобрело популярность далеко за пределами республики. Вместе с эстонским народом знаменательную дату отмечают в других республиках нашей страны.

Под звуки Гимна Эстонской ССР снимается покрывало с гранита, которое послужит краеугольным камнем

для устанавливаемого здесь монумента Ф. Р. Крейцвальда.

На трибуне — писатель П. Руммо. Он подчеркивает актуальность в наши дни творчества собирателя и составителя народного эпоса «Калевипоэг», произведения которого в Советской Эстонии печатаются и расходятся невиданными до сих пор тиражами.

На митинге выступили также мастер завода «Ильмарине» т. Х. Райметс и студентка Таллинского педагогического института т. Х. Пикберг.

Митинг окончен, но от гранитного камня с надписью «Здесь будет установлен монумент эстонского прогрессивного писателя и общественного деятеля Фр. Р. Крейцвальда» еще долго не расходятся люди.

(ЭТА).



Митинг трудящихся Таллина, посвященный закладке памятника Фр. Р. Крейцвальду на площади Пионеров. Слева на снимке — председатель исполнкома Таллинского горсовета т. Гендриксон снимает покрывало с гранитной плиты, водруженной на месте будущего памятника.



Фото О. Туулика и И. Проос.